
COMUNE DI MODENA

N. 13/2023 Registro Ordini del Giorno

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 30/03/2023

L’anno duemilaventitre in Modena il giorno trenta del mese di marzo (30/03/2023) alle ore 14:15,
regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica per la trattazione
degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:

MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BIGNARDI ALBERTO
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CONNOLA LUCIA
DE MAIO BEATRICE
DI PADOVA FEDERICA
FASANO TOMMASO
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA
GIACOBAZZI PIERGIULIO

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente
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GIORDANI ANDREA
GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
TRIANNI FEDERICO
VENTURELLI FEDERICA
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E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA
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FILIPPI ALESSANDRA
LUCA' MORANDI ANNA MARIA
PINELLI ROBERTA
VANDELLI ANNA MARIA

SI
SI
SI

NO

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione il seguente 

ORDINE DEL GIORNO  n. 13

ORDINE  DEL GIORNO  PRESENTATO  DAI  CONSIGLIERI  GIORDANI,  MANENTI,
SILINGARDI  (MOVIMENTO  5  STELLE)  AVENTE  PER  OGGETTO:  MOZIONE
INERENTE  AL  BILANCIO  PREVENTIVO  2023  -  2025  -  INTERVENTI  PER
RECUPERARE  SPAZI  PER  L'AGGREGAZIONE  GIOVANILE  E  LA  PRATICA
SPORTIVA GRATUITA, IN PARTICOLARE NEI RIONI PERIFERICI



OMISSIS

Concluso  il  dibattito,  il  PRESIDENTE sottopone  a  votazione  palese,  con  procedimento
elettronico, il sotto riportato Ordine del giorno, che il Consiglio comunale approva con il seguente
esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 32
Consiglieri votanti: 32

Favorevoli  32: i  consiglieri  Aime, Baldini,  Bergonzoni,  Bertoldi,  Bignardi,  Bosi,  Carpentieri,
Carriero,  Connola,  Di  Padova, Fasano,  Forghieri,  Franchini,  Giacobazzi,
Giordani,  Guadagnini,  Lenzini,  Manenti,  Manicardi,  Moretti,  Parisi,  Poggi,
Prampolini,  Reggiani,  Rossini,  Santoro,  Scarpa,  Silingardi,  Stella,  Trianni,
Venturelli ed il Sindaco Muzzarelli

Risulta assente la consigliera De Maio.

• ““  le  cronache,  in  particolare  a  seguito  della  pandemia da Covid-19,  hanno evidenziato
diverse situazioni di marginalità sociale che coinvolgono soprattutto minori;

• il tema fondamentale dell’inclusione e dell’integrazione (o, meglio, della convivenza e della
comune partecipazione  alla  vita  sociale  di  persone diverse,  basata  su diritti  e  doveri  di
comunità) necessita di luoghi idonei per svolgere attività sportive o iniziative culturali (o in
cui, comunque, abbiano sede le lodevoli attività delle associazioni del nostro territorio, che
fungono molte volte da volano o facilitatore per lo scambio);

considerato che

• nel territorio comunale, soprattutto nelle zone periferiche (ma, comunque, non solo), c’è una
rilevante necessità di spazi pubblici di aggregazione giovanile accessibili a tutti;

• la gestione dei campi sportivi comunali, a seguito di bandi pubblici, avviene tramite società
sportive o associazioni private, che, ovviamente, non possono prevedere l’utilizzo gratuito,
libero e destrutturato dei campi;

• la situazione sopra descritta rischia di mettere ulteriormente alla prova la tenuta sociale di
quelle zone che vedono un’alta percentuale di stranieri che dovrebbero potere approfittare di
ogni situazione possibile per svolgere attività finalizzate in contesti sociali strutturati, al fine
di  valorizzare  una  efficace  integrazione  ed  una  comune  partecipazione  alla  vita  della
comunità;

• a Modena non mancano le associazioni, i volontari, che si occupano di questi servizi alla
cittadinanza,  e  in  primis  cittadini  attivi  che,  sobbarcandosi  le  problematiche del  proprio
rione, hanno iniziato a sviluppare una partecipazione straordinaria alla vita di questa città,
creando tante attività di integrazione, ma non sempre potendo usufruire di spazi adeguati e
sufficienti;

tenuto conto che

• nel bilancio di previsione vi sono svariate voci che possono contenere somme recuperabili
e/o utilizzabili per assicurare risorse e strumenti per assicurare le condizioni per promuovere



e sostenere tutte quelle attività che possano fornire supporto all’integrazione di giovani e
ragazzi/e e farli/e partecipare attivamente alla vita sociale e di comunità;

• il bilancio previsionale conferma gli investimenti per aree fitness/sportive e altre attrezzature
pubbliche nei parchi pubblici modenesi già intrapreso nell’ultimo biennio;

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA AFFINCHE’:

vengano individuate risorse, tra le voci di bilancio, soprattutto in conto capitale, ovvero tramite
partecipazione a bandi e/o trasferimenti di fondi, e si proceda per recuperare o realizzare spazi di
aggregazione sia indoor sia outdoor da adibire allo sport gratuito, soprattutto nei rioni periferici, in
particolare  in  quelli  dove  sia  più  pressante  l’esigenza  di  integrazione  nell’ambito  del  mondo
giovanile  ””


